
Veľká noc 2026 – pokoj v srdci, pokoj vo svete

Pastiersky list pre Banskobystrickú diecézu

Drahí bratia a sestry, milí chlapci a dievčatá!

Slávime Veľkú noc – najväčšie  kresťanské sviatky,  v ktorých oslavujeme zmŕtvychv-
stalého Krista Pána.

Naša viera, že Ježiš Kristus na tretí deň po svojej smrti slávne vstal z mŕtvych, tvorí fun-
dament celého kresťanstva. Veríme, že ten Ježiš, ktorý pred 2000 rokmi žil na tejto zemi a učil 
nové a krásne veci o Božom kráľovstve, že ten Ježiš, ktorého zajali v Getsemanskej záhrade, bili 
a odsúdili  na smrť,  že ten Ježiš,  ktorý bol ukrižovaný, prebodnutý kopiou a pochovaný –  ten 
vstal zmŕtvych s     osláveným telom.  

Pravdaže,  Ježišovo zmŕtvychvstanie  nie  je  návrat  k obyčajnému životu obmedzenému 
v tomto čase a priestore.  Ježišovo zmŕtvychvstanie – ako definitívne víťazstvo nad hriechom 
a smrťou – znamená nový život v neviditeľnej a ťažko pochopiteľnej Božej moci. 

Má toto veľké tajomstvo viery konkrétny význam pre nás – pre ľudí modernej, technicky 
a konzumne zameranej doby? Nestáva sa Veľká noc aj pre mnohých veriacich akousi starobylou 
pripomienkou?

Kristovo zmŕtvychvstanie nie je len starou historickou udalosťou. Zmŕtvychvstanie Ježiša 
je stále, aj dnes aktuálne – svojou mocou a svojimi dôsledkami. Či nie je základným fenoménom 
všetkých, aj  súčasných ľudí,  nezávisle od sociálneho, kultúrneho či náboženského rozdielu – 
nádej!? Či nedúfa človek až za smrť? Či aj moderný človek nepotrebuje dúfať v nový, šťastný ži-
vot a v spravodlivosť, ktorá tu na zemi tak často chýba a ktorá raz musí zvíťaziť?

Práve Kristovo zmŕtvychvstanie je prameňom opravdivej nádeje pre všetkých ľudí a pre 
celý svet. Zmŕtvychvstaním nezačal nový život len pre Krista Pána. Zmŕtvychvstaním bola vy-
tvorená a ponúknutá príležitosť na nový, pokojný a krásny život pre všetkých, ktorí  vedome 
a dobrovoľne chcú – spolu s Kristom – tento nový život žiť.

Svätý Otec Lev XIV. mladým politickým lídrom z rôznych krajín sveta, ktorí sa stretli 
v Ríme pod heslom „Jedno ľudstvo, jedna planéta“ dňa 31. januára povedal, že je veľmi nalieha-
vé, aby v nich väčšmi rástla zodpovednosť za mier: nielen mier medzi národmi, ale aj tam, kde 
každý deň žijú, študujú a pracujú. Súlad vo mne a v mojom okolí môže pomôcť budovať pokoj 
a mier v celom štáte, medzi národmi a medzi kontinentmi. 

Čo pre to treba urobiť a mať? Pápež radí: S čistým srdcom a jasnou mysľou vždy 
hľadajte mier ako dar, ako spojenectvo, ako prísľub do budúcnosti.

Žiaľ, od začiatku tohto roka sa bezpečnostná situácia vo svete ešte viac zhoršuje a Svätý 
Otec takmer denne volá po hľadaní dialógu, zmierenia a po ukončení krvavých bojov. 

Zmŕtvychvstalý Ježiš pozdravil apoštolov: „Pokoj vám!“ (Lk 24, 36) Opravdivý pokoj je 
veľký Boží dar. Dar od toho Ježiša, ktorý pretrpel týranie a smrť na kríži; ktorý napriek všetké-
mu zlu, ktoré sa mu dostalo, nemyslí na osobnú odvetu a na nikdy sa nekončiacu špirálu odplaty. 
Zmŕtvychvstalý Ježiš začal rozdávať pokoj a mier trpiacemu svetu. Opravdivý Ježišov pokoj, 
vďaka mocnej Božej milosti vyrastá v srdci „znovuzrodeného človeka“, ktorý sa usiluje žiť pod-
ľa náuky a príkladu Krista Pána. On je pripravený neúnavne a hojne rozdávať tento svoj vzácny 
veľkonočný dar – pravý pokoj. 
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Základom opravdivého pokoja je spravodlivosť, lebo pravý pokoj, to nie je mier za každú 
cenu či nejaký kompromis so zlom. Opravdivý pokoj je vždy ovocím pravdy a spravodlivosti. 
Kde nie je pravda, kde nie je spravodlivosť, tam nie je možný ani pokoj. Naozaj je to tak? Od -
kiaľ to vieme? 

O nutnom základe pravého pokoja nás učí zmŕtvychvstalý Kristus Pán. On, vtelené Božie 
Slovo, nám ukazuje svojím príkladom toto: Aby Ježiš mohol obdarovať ľudstvo svojím pokojom 
(Pokoj vám!) – najprv musel vyrovnať dlh nespravodlivosti, ktorý spôsobuje človek, ľudstvo 
svojimi hriechmi. Preto Ježiš, v bezvýhradnej poslušnosti voči Bohu Otcovi, zomrel potupnou 
a bolestnou smrťou na kríži, aby odčinil neposlušnosť človeka, ľudstva. 

Ježišova láska k svojmu Otcovi a k nám, slabým a biednym ľuďom, ho motivovala, aby 
nás obdaroval opravdivým pokojom.  Áno, mier je predovšetkým Boží dar.  Mier je krásne 
a plodné spojenectvo najprv s Pánom Bohom a potom s ľuďmi, najmä tými slabými a opustený-
mi. Na základe Božieho pokoja je možné budovať univerzálne bratstvo, ktoré sa už medzi Kris-
tovými nasledovníkmi ukazuje ako znamenie novej doby. 

Rešpektujme druhých, učme sa chápať aj slabých aj chudobných, pomáhajme trpiacim, 
utečencom a utláčaným. Len ten, kto sa stará o tých najmenších, tak, ako nám to ukázal náš Pán,  
ten môže konať skutočne veľké veci. Keď sv. Matka Tereza z Kalkaty preberala Nobelovu cenu 
za mier, povedala, že najväčším ničiteľom mieru je potrat (príhovor na National Prayer Break-
fast, 3. februára 1994). Jej hlas naďalej zostáva prorocký: žiadna politika, žiaden projekt, žiadna 
vízia totiž nemôže dobre poslúžiť národom, ak vylučuje zo života tých, ktorí sa ešte len majú 
narodiť, ak nepomáha tým, ktorí sú v materiálnej a duchovnej biede.

Drahí bratia a sestry, tvárou v tvár mnohým nepokojom a vojnám, naberme odvahu od 
Zmŕtvychvstalého a začnime budovať univerzálne bratstvo: vo svojom srdci, v našich rodinách, 
v celej spoločnosti. Dobrotivý Pán Boh nám dáva zem ako spoločný domov pre všetky národy. 

Mladí politickí lídri z rôznych krajín sveta sa stretli začiatkom roka v Ríme pod heslom 
„Jedno ľudstvo, jedna planéta“. To je správne a pekné heslo. Avšak dokonalé  bude až potom, 
keď doň zakomponujeme Kristovo víťazstvo nad hriechom a smrťou a jeho veľkonočný odkaz 
pokoja: „Jedno ľudstvo, jedna planéta a (najmä) jeden Boh.“

Len  uznanie  Pána  Boha,  ako  dobrého  Stvoriteľa  a Spasiteľa,  nám  pomôže  budovať 
opravdivý pokoj a mier, zdravý sociálny pokrok a spoločné dobro. 

Drahí bratia a sestry, zo srdca vám vyprosujem milostiplné a pokojné veľkonočné sviatky 
a zo srdca vás žehnám: v mene Otca i Syna i Ducha Svätého. Amen.

Mons. Marián Chovanec, banskobystrický biskup 

Tento PL Banskobystrického biskupstva treba prečítať pri všetkých svätých omšiach na 
Veľkonočnú nedeľu 5. apríla 2026 namiesto homílie.  
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